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Общие положения 

В соответствии с учебным планом  направления подготовки 080200 – Менеджмент, профиль программы «Управление проектами (нефтяная и газовая промышленность)» студенты II курса обучения должны выполнить курсовую работу по дисциплине «Теория менеджмента» в третьем семестре.

Курсовая работа - самостоятельное научное исследование студента, завершающее изучение конкретной научной дисциплины и посвященная одной из актуальных проблем теорий хозяйственной практики. Выполнение курсовой работы предполагает отражение уровня общетеоретической специальной подготовки студента, его способности к научному творчеству, умение использовать полученные навыки в научных исследованиях по избранному профилю.

Отсюда основными задачами курсовой работы являются:

развитие навыков самостоятельной работы с информационными источниками;

овладение умением связывать теорию с практикой;

освоение методик статистического исследования;

формирование компетентных навыков студентов в области управления  проектами.

Непосредственное управление всем процессом подготовки и выполнения курсовой работы осуществляет научный руководитель, назначенный кафедрой каждому студенту. В обязанности научного руководителя входит: определение задания соответствующего теме работы, помощь студенту в составлении плана работы, списка первоисточников и монографической литературы, которые необходимо изучить, консультирование во время всего процесса выполнения курсовой  работы и контроль над ее исполнением. За качество проведенного исследования, сделанные выводы и рекомендации, а также оформление курсовой работы в соответствии с требованиями, установленными кафедрой отвечает студент.

          В результате научного руководства дается объективная оценка, как самой работе, так и навыкам и умениям студента самостоятельно организовывать свой труд.

Курсовая работа является обязательной формой отчета студента перед кафедрой. Выполненная работа сдается научному руководителю для проверки. Если работа соответствует предъявляемым требованиям, то она допускается к защите. Курсовая работа после защиты студенту не возвращается и хранится на кафедре. 

1 МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Процесс выполнения курсовой работы складывается из следующих основных этапов:

1-й этап - выбор темы. 

Темы курсовых работ определяются и утверждаются на заседании кафедры «Экономика и управление на предприятии нефтяной и газовой промышленности» и доводятся до сведения студентов. Студентам представляется право выбора темы курсовой работы из рекомендуемого перечня. Выбор темы производится студентом самостоятельно исходя из сферы его научных интересов. При возникновении трудностей с выбором темы или подбором литературных источников студент вправе обратиться за помощью к научному руководителю. 

Студент так же имеет право предложить собственную тему  курсовой работы с обязательным обоснованием целесообразности ее разработки и  согласованием с научным руководителем. 

2-й этап - составление  плана курсовой работы.

Данный этап является очень важным и ответственным моментом в общем процессе работы, так как именно от него в значительной мере зависит качество и целостность всей работы.  

План должен отражать основные узловые проблемы выбранной темы и может содержать от двух до четырех вопросов, подлежащих рассмотрению. Эти вопросы желательно структурировать на более мелкие в соответствии с принятыми нормами рубрикации. Составленный студентом план необходимо обсудить с научным руководителем и закрепить в бланке «Задание на курсовую работу». 

3-й этап - подбор и изучение литературных источников. 

На этом этапе студент должен составить всю библиографию, касающуюся темы выбранной курсовой работы, в которой выделяются основные и вспомогательные литературные источники. Желательно составлять краткую аннотацию каждого из них для последующего использования.

В составляемую библиографию желательно включать экономическую литературу, изданную за последние пять лет, в том числе статьи из периодических изданий,  а так же электронные ресурсы, размещенные на сайтах научных электронных библиотек (http://elibrary.ru/ и др.) и в сети «Интернет».

4-й этап - написание и оформление работы. 

Собранный материал группируют, обрабатывают и систематизируют в соответствии с окончательным вариантом плана. На этом этапе уточняется структура работы и подбирается иллюстрированный материал. После этого пишется черновой вариант работы, который подвергается последующей литературной обработке и редактированию.

5-й этап - передача работы на рецензию руководителю. 

Выполненная работа предъявляется руководителю для проверки за неделю до контрольного срока окончания работы по графику. Правила представления курсовой работы руководителю могут быть изменены в соответствии с требованиями по обеспечению учебного процесса.

Если курсовая работа выполнена с нарушениями требований, то она возвращается студенту на доработку. Преподаватель, возвративший работу должен написать рецензию и указать причину несоответствия требованиям. Неудовлетворенно выполненная работа подлежит переработке в соответствии с замечаниями руководителя, содержащимися в рецензии. Повторно выполненная работа сдается вместе с первым вариантом курсовой работы и замечаниями руководителя. 

После проверки руководитель допускает работу к защите.

6-й этап - защита курсовой работы.

Курсовая работа по дисциплине «Теория менеджмента» должна иметь следующую структуру:

Титульный лист (по установленному образцу)

Задание на курсовую работу (оформляется при выборе темы и утверждается у руководителя)

Содержание

Введение 

Основная часть (состоящая из 2-3 глав)

Заключение 

Список использованных источников 

Приложения (в случае необходимости)

Каждая структурная часть курсовой работы должна начинаться с нового листа.

Титульный лист является первой страницей курсовой работы и служит источником информации, необходимой для ее обработки и поиска (Приложение А).

Задание на курсовую работу должно содержать примерный перечень вопросов, подлежащих разработке (Приложение Б).

Содержание должно включать наименования структурных элементов (разделов) курсовой работы (Введение, названия параграфов основной части, заключение, список использованных источников, приложения) с указанием номеров страниц, на которых размещается начало излагаемого материала соответствующих частей (Приложение В).

Введение - очень ответственный раздел курсовой работы, он должен  ориентировать читателя на дальнейшее раскрытие темы. В этом разделе необходимо раскрыть:

- актуальность темы исследования для анализируемой отрасли или предприятия;

- цель и задачи исследования. Цель работы должна быть сформулирована четко и лаконично, соответствовать выбранной теме исследования, отражать те действия, которые студент должен предпринять для написания курсовой работы. Поставленные задачи должны уточнять цель, конкретизировать ее, а, следовательно, соответствовать разделам и подразделам плана;

- объект  и предмет исследования;

-методологическую и теоретическую базу исследования. Здесь кратко перечисляются школы, теоретические направления мысли, которые легли в основу написания работы;

- краткий аналитический обзор использованной литературы по теме. Он включает перечень фамилий отечественных и зарубежных экономистов, внесших наибольший вклад в исследование данной проблемы.

Объем данного раздела не должен превышать 2 страницы. 
Основная часть - это самый важный раздел, в котором автор должен раскрыть ее содержание. Ее рекомендуется построить из нескольких глав (обычно двух-трех), внутри которых выделять параграфы (примерно три-четыре в каждой главе). 

Содержание глав основной части должно точно соответствовать теме работы и полностью её раскрывать. Эти главы должны показать умение автора сжато, логично и аргументировано излагать материал.

Основная часть работы должна составлять не менее 20 страниц.

Первая глава носит теоретический характер. Здесь можно дать историю вопроса, показать степень его изученности на основе обзора соответствующей отечественной и зарубежной экономической литературы. В первой главе могут быть раскрыты понятие и сущность изучаемого явления или процесса, уточнены формулировки и др. При этом целесообразно использовать справочные и обзорные таблицы, графики. По объему 1 глава не должна превышать 30%-40% всей работы.

Вторая и последующие главы содержат самостоятельный  анализ собранного материала. При выполнении курсовой работы могут применяться таблицы, но они не заменяют анализа, а являются лишь иллюстративными и расчетными средствами для аргументации аналитического заключения. Громоздкие таблицы (свыше 2 стр.) лучше вынести в приложения, на которые можно ссылаться при изложении материала. 

В текстовом изложении необходимо избегать описания своих действий (например, «я начинаю анализ», «я составил») и описания хода аналитических расчетов (например «это складывается», «нужно разделить»). Рекомендуется в изложении оценивать действия и результаты коллектива (команды) и давать характеристику работе организации (отрасли). Следует стремиться к аргументированному раскрытию содержания основных вопросов.

Текст работы должен быть результатом самостоятельной проработки материалов, а не монтажом выдержек из различных источников. Необходимо добиваться логически увязанного изложения вопросов темы, не допускать повторений, противоречий в суждениях.

Заключение должно содержать выводы и предложения. Здесь подводится итог решения тех задач, которые были поставлены во введении. Выводы и предложения должны непосредственно вытекать из анализа вопросов в основной части работы и излагаться четко и лаконично. Объем данного раздела не должен превышать 2-х страниц.

Список использованных источников должен включать только те ресурсы, которые были проработаны при выполнении курсовой работы и на которые имеются ссылки в тексте работы. Данный список должен включать не менее 15  источников, в том числе действующие законодательные акты, регулирующие экономические или правовые отношения по исследуемой проблеме, решения правительства, статистические справочники, монографии, публикации в периодической печати и другие материалы.   Рекомендуется при изучении той или иной статьи, монографии, статистических данных сразу же выписывать полное их наименование и указывать страницу, если есть ссылка на данный источник в тексте работы.

Приложения необходимы в том случае, если в курсовой работе использована большая по объему информация, на основе которой были сделаны таблицы, построены графики, диаграммы, содержащиеся в тексте внутри разделов и подразделов работы. В этом случае исходная информация может помещается в Приложения в порядке использования этих данных в тексте работы.  Необходимо отметить, что все приложения должны быть помещены после списка источников, пронумерованы, а таблицы, в которых содержится исходная информация, должна иметь заголовки и ссылки на источник.

Общий объем курсовой работы должен составлять 30-35 стр. 

Завершенную работу оформляют в соответствии с требованиями  ГОСТов 7.32-2001 «Отчет о научно-исследовательской работе. Структура и правила оформления» и 2.105-95 «Общие требования к текстовым документам» и разработанных на их основе методических указаний кафедры «Правила  оформления дипломных работ, курсовых проектов, рефератов».

Соблюдение этих правил при оформлении курсовой работы является обязательным. Курсовая работа должна представляться в папке со скоросшивателем.  При защите научный руководитель может снизить оценку за неправильное или  небрежное оформление работы.

2 Порядок защиты курсовой работы

Курсовая работа защищается студентом в сроки, определяемые графиком учебного процесса.

Работа, допущенная к защите (при наличии рецензии) защищается в публично. Автор курсовой работы делает краткий доклад (5-7 минут) с презентацией для визуализации представленной информации. На защиту курсовой работы могут быть приглашены заведующий кафедрой, его заместитель, преподаватели кафедры.

Докладчик должен обосновать актуальность темы, указать объект анализа, цель, задачи исследования, раскрыть основное содержание каждого раздела курсовой работы и выводы по ним, а так же доложить о разработанных решениях и предложенных рекомендациях. В качестве иллюстрации необходимо использовать только тот материал, который содержится в курсовой работе. Необходимо обратить внимание, что фактически половину итоговой оценки защиты составляет оценка за доклад. 

 Автор работы должен свободно ориентироваться по данной теме и продемонстрировать хорошие знания по выполненной работе и приведенной литературе. По окончанию доклада и оглашении рецензии, студент-докладчик отвечает на вопросы присутствующих. В заключительном слове студент отвечает на вопросы и замечания, стремясь защитить свою точку зрения и в то же время продемонстрировать корректность и уважение к точке зрения оппонентов. 

Студентам, не защитившим курсовую работу по уважительной причине (документально подтвержденной), заведующим кафедрой может быть установлен другой срок защиты.

Критерии оценки курсовой работы указаны в следующем разделе. 

3 Бально-рейтинговая система оценок

Для определения уровня формирования компетенций учащегося, прошедшего соответствующую подготовку по дисциплине «Основы управления проектами»  преподаватель использует балльно-рейтинговую систему (БРС) оценки успеваемости.

Рейтинговая система основана на подсчете баллов, «заработанных» студентом за:

- качество выполнения курсовой работы (текущий рейтинг);

- ее защиту, которая складывается из доклада и ответов на вопросы.

Для получения допуска к защите курсовой работы необходимо иметь минимальный текущий рейтинг 50 баллов, определяемый критериями качества работы.
Таблица 1- Критерии текущей рейтинговой оценки курсовой работы
	Критерии качества работы
	Текущий рейтинг

(баллы)

	-содержание работы соответствует выбранной теме работы;

-дан обстоятельный анализ степени теоретического исследования  проблемы;

-показано знание нормативной базы, учтены последние изменения в законодательстве и нормативных документах по данной проблеме; 

-проблема раскрыта глубоко и всесторонне, материал изложен логично;

-теоретические положения органично сопряжены с практикой;  

-приложения к работе иллюстрируют достижения автора и подкрепляют его выводы;

-по своему содержанию и форме работа соответствует всем предъявленным требованиям;

-продемонстрировано умение самостоятельной организации своего труда;

-полное соблюдение студентом графика выполнения работ.
	70-80

	
	

	
	

	-содержание  соответствует заданию;

-дан анализ степени теоретического исследования проблемы;

-основные положения работы раскрыты на достаточном теоретическом и методологическом уровне;

-теоретические положения сопряжены с практикой, представлены их количественные показатели;

-практические    рекомендации обоснованы;

-приложения грамотно составлены и прослеживается связь с положениями курсовой работы;

- показана способность самостоятельно организовывать свой труд;

- соблюдение студентом графика выполнения работ.
	60-69

	-работа   соответствует теме,  но имеет место определенное несоответствие  содержания работы заявленной теме;

-исследуемая проблема в основном раскрыта,  но не  отличается  теоретической  глубиной и аргументированностью;

-нарушена логика изложения материала, задачи раскрыты не полностью, в  работе  не полностью  использованы  необходимые  для раскрытия темы научная литература, нормативные документы, а также материалы исследований;

-теоретические положения слабо увязаны с управленческой практикой; 

-содержание приложений не полно освещает решения поставленных задач;

- частичная способность самостоятельной работы;

- частичное соблюдение студентом графика выполнения работ. 
	50-59

	-содержание работы не соответствует теме;

-работа содержит существенные теоретико-методологические ошибки и поверхностную аргументацию основных положений;

-курсовая работа носит умозрительный и (или) компилятивный характер;

-предложения автора четко не сформулированы;

- не соблюдение студентом графика выполнения работ.
	Менее 50


Студентам, не набравшим минимального количества баллов по результатам  рецензирования курсовой работы по неуважительной причине (пропуски консультаций, нарушение графика выполнения курсовой работы и др.), предоставляется возможность получить баллы в течение двух недель после установленного кафедрой срока (согласно утвержденному расписанию консультаций).

По итогам защиты курсовой работы количество баллов распределяется следующим образом:

1. Для получения  17-20 баллов необходимо логично и качественно представить результаты исследования в докладе, подкрепив их иллюстрационным материалом по теме исследования, продемонстрировать полное владение предметной областью, уметь аргументировать ответы, как с позиции теории, так и материалами выполненной работы.

2. Для получения 14-16 баллов необходимо продемонстрировать понимание внутреннего содержания представленной к защите курсовой работы, владеть предметной лексикой и на поставленные вопросы давать полные ответы. 

3. Для получения  минимального рейтинга в количестве 10-13 баллов необходимо кратко изложить основные положения курсовой работы, знать основной теоретический материал и частично отвечать на поставленные вопросы.

По результатам  рейтинга складывается ИТОГОВАЯ ОЦЕНКА: 

- Оценка «неудовлетворительно» выставляется при сумме менее 60 баллов.

- Оценка «удовлетворительно» выставляется при сумме 60-72 балла.

- Оценка «хорошо» выставляется  при сумме 73-85 баллов. 

- Оценка «отлично»   выставляется    при получении 86 -100 баллов.
4 Перечень рекомендуемых тем курсовых работ 

1. Процессный, системный и ситуационный подходы в управлении.
2.   Стратегические (портфельные) матрицы как инструмент выработки стратегий (на примере нефтегазового предприятия). 

3. Анализ концепции многомерного подхода к руководству.
4. Концепция управления человеческими ресурсами: сущность и содержание.
5. Значение миссии и системы целей для устойчивого развития предприятия НГК.
6. Сущность и значение классической школы управления.
7. Управление процессами адаптации в современной  нефтегазовой организации.
8. Сущность и значение школы поведенческих наук.
9.  Анализ внутренней среды нефтегазовой компании.
10.  Управленческие решения: содержание, виды, процессы (на примере нефтегазового предприятия).

11. Анализ проблемы взаимодействия человека и организации (на примере нефтегазового предприятия).
12. Анализ факторов внешней среды нефтегазовой компании.
13. Анализ применения экономических методов управления в нефтегазовой компании.

14. Анализ эффективности системы планирования (на примере нефтегазового предприятия).
15. Анализ применения административных методов управления в современной  нефтяной организации.

16. Анализ концепций процессуального подхода к мотивации.
17. Эффективность менеджмента организации (на примере нефтегазового предприятия).

18. Анализ мотивации и стимулирования труда в  организации (на примере нефтегазового предприятия).
19. Особенности и виды организационных коммуникаций в  организации нефтегазового комплекса.
20. Содержание и значение школы научного управления.
21. Аттестация персонала  организации: задачи, методы, процедуры (на примере нефтегазового предприятия).

22. Влияние межличностных коммуникаций на эффективность работ организаций (на примере нефтегазового предприятия).
23. Основные типы и функции современных руководителей (на примере нефтегазового предприятия).
24. Организация и совершенствование контроля качества продукции (услуг) (на примере нефтегазового (нефтесервисного) предприятия).
25. Анализ концепций содержательного подхода к мотивации.

26. Анализ системы управленческого контроля в организации нефтегазового комплекса.
27. Разработка и выбор управленческих решений в условиях неопределенности и риска.
28. Процедура  делового совещания в нефтяной организации и ее совершенствование.

29. Корпоративная культура организации: ее основные элементы и особенности функционирования.
30. Анализ эффективности действующей организационной структуры (на примере организации НГК).
31. Управленческий конфликт: виды, формы и стратегии управления (на примере организации НГК).
32. Способы координации и регулирования деятельности неформальных групп в рамках формальной организации.
33. Сравнительный анализ современных подходов к разработке управленческих решений.
34. Особенности российской модели менеджмента. 
35. Сравнительный анализ современных концепций лидерства.
36. Современные подходы и стили руководства в менеджменте.  

37. Совершенствование функций управления в современной  организации  НГК (законы С.И. Паркенсона и Дж. Питера)

38. Управление организационными изменениями (на примере нефтегазовой компании).
39. Организация эффективного управления международной деятельностью нефтегазовых компаний.
40. Совершенствование методов управления группами как средство повышения эффективности деятельности организации НГК.
5 Рекомендуемая литература

Основная литература
1. Баринов В. А. Теория менеджмента: Учебник / В.А. Баринов. - М.: НИЦ ИНФРА-М, 2014. - 207 с.: 60x90 1/16. - (Высшее образование: Бакалавриат). 
2. Гусаров Ю. В. Теория менеджмента: Учебник / Ю.В. Гусаров, Л.Ф. Гусарова. - М.: НИЦ ИНФРА-М, 2013. - 263 с.: 60x90 1/16. - (Высшее образование: Бакалавриат).
3. Хохлова Т. П. Теория менеджмента: история управленческой мысли: Учебник / Т.П. Хохлова. - М.: Магистр: НИЦ ИНФРА-М, 2013. - 384 с.: 60x90 1/16. - (Бакалавриат).
Дополнительная литература
1. Коротков Э.М. Менеджмент: учебник / Э. М. Коротков ; Гос. ун-т управления. - М. : Юрайт, 2010. - 640 с. - (Университеты России)
2. Менеджмент: учебник / ред. И. Н. Шапкин. - М.: Юрайт, 2011. - 690 с. -(Основы наук)
3. Основы менеджмента (нефтяная и газовая промышленность): учеб. для вузов / Под ред. А.Ф. Андреева. - М.: Нефть и газ, 2007.- 264с.
4. Осипова Л.Б. Менеджмент: основы теории и деловой практикум : учебное пособие / Л. Б. Осипова, С. С. Ситева, Н. В. Шатилович ; ТюмГНГУ. - Тюмень : Изд-во ТюмГНГУ, 2011. - 284 с. 
5. Переверзев М.П. Менеджмент: Учебник / М. П. Переверзев; Под ред. М.П. Переверзева; Н.А.Шайденко, Л.Е.Басовский. - Изд. 2-е, перераб. и доп. -М.,: ИНФРА-М, 2010. - 329с.

6. Ткачук Л.Т. Менеджмент: учебник / Л. Т. Ткачук ; ред. М. И. Щадов. - Ростов н/Д : Феникс, 2012. - 539 с. - (Высшее образование) 
Рекомендованные журналы

1. Менеджмент в России и за рубежом.

2. Новости менеджмента.

3. Российский журнал менеджмента.

4. Управление персоналом.

5. Менеджмент сегодня.

6. Strategic Management Joumal
Интернет-ресурсы

http://www.aup.ru/management/
http://www.mevriz.ru/ 
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